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FICHE DE TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATIQUES N°3 

 

 

Le plan complexe est muni du repère orthonormé direct . 

Exercice 1  

1. Soient les nombres complexes :  ࢠ = −�√૜ + �� et ࢇ = ሺ√૟ − √૛ሻ + �ሺ√૟ + √૛ሻ 
1.1. Montrer que a est une racine carrée de z       

1.2. Ecrire le nombre complexe z et ses racines carrées sous la forme exponentielle, puis sous la 

forme algébrique              

1.3. En déduire les valeurs exactes de �࢙࢕ ቀ૞�૚૛ቁ et ࢔�࢙ ቀ૞�૚૛ቁ       

2. On considère dans ℂ l’équation ሺ��ሻ ∶ ૜ࢆ  + ૛ࢆ� − ࢆ̅� − ૚ = ૙ avec � un paramètre complexe. 

2.1. Résoudre �૙     

2.2. Dans cette question, on suppose que � ≠ ૙ 

2.2. a) Montrer que si ࢆ૙ , ૙ࢆ ૛ sont solutions de ሺ��ሻ alorsࢆ ݐ݁ ૚ࢆ  × ૚ࢆ   × ૛ࢆ  = ૚     

2.2. b) Montrer que si ࢆ est une solution de ሺ��ሻ alors 
૚̅ࢆ l’est aussi       

2.2. c) Montrer que ሺ��ሻ admet au moins une solution de module 1      

2.3. Dans cette question on suppose que � = ��� , � ∈ ℝ 

2.3. a) Vérifier que – � est solution de ሺ��ሻ        
2.3. b) Résoudre dans ℂ l’équation ሺ��ሻ          
2.3. c) En déduire la résolution dans ℂ l’équation ሺ�ሻ ∶ ૛ࢆ૜ + ሺ૚ + �√૜ሻࢆ૛ − ሺ૚ − �√૜ሻࢆ − ૛ = ૙      

Exercice 2 : 

Dans le plan complexe P muni d’un repère orthonormé ሺ�, , ࢛⃗⃗ ሻ on considère la droite ሺ∆ሻ ⃗⃗࢜ ∶ ࢟ = ૚ 

1.  

1.1. Vérifier que �ሺࢠሻ ∈ ሺ∆ሻ |ࢠ| ⟺ = ࢠ| − ૛�|            
1.2. On pose ሺ࢛⃗⃗ , ��⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ሻ ≡ �[૛�] avec ૙ < � < �. Montrer que |ࢠ| = ૚࢔�࢙ �  et que ࢠ = ��࢚࢕� + �        

2. Soit ࢔ ∈ ℕ∗ tel que ૛ ≤ ࢔ࢠ et ሺ�′ሻ l’équation ࢔ = ሺࢠ − ૛�ሻ࢔ 

2.1. Montrer que si z est solution de ሺ�′ሻ alors �ሺࢠሻ ∈ ሺ∆ሻ             
2.2. Montrer que ቀ �૛−ࢠࢠ = ��� ;   � ≠ ૛��ቁ  ⟺ ࢠ = �࢚࢕� �૛ + �  (Indication : Retrouver 2.1.)        
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2.3. En déduire que ሺ�′ሻ admet exactement ࢔ − ૚ solutions de la forme 

�ࢠ  = �࢚࢕� ቀ��࢔ ቁ + �  ; ૚ ≤ � ≤ ࢔ − ૚                     

3. Montrer que l’équation ሺ�′ሻ est équivalente à ሺ�′′ሻ ∶  ∑ �−࢔ࢠ�ሺ−૛�ሻ�࢔� = ૙࢔�=૚       

4. En déduire que ࢠ૚  × ૛ࢠ   × ૚−࢔ࢠ ×… = ሺ૛�ሻ࢔−૚࢔            
5. Montrer alors que ࢔�࢙ ቀ�࢔ቁ  × ࢔�࢙  ቀ૛�࢔ ቁ  × …× ࢔�࢙  ቀሺ࢔−૚ሻ�࢔ ቁ =          ૚−࢔૛࢔
Exercice 3  

1. On considère la suite ሺ��ሻ définie par �଴ = √ଷସ + ଷସ ݅ et ∀ ݊ ∈ ℕ, ��+ଵ = −(√͵ + ݅)�� − ͳ + ݅(ͳ + √͵).  
Montrer par récurrence que pour tout entier ݊, �� − ݅ = ʹ�݁௜ళ��ల ሺ�଴ − ݅ሻ              

2. L’impédance complexe d’un oscillateur électrique (circuit RLC) série est donnée par la relation  ܼ = � + ݅ ቀܮ� − ଵ��ቁ où � est la résistance totale et ܺ = ݃ሺ�ሻ = �ܮ − ଵ�� la réactance du circuit. On 

pose ܹ = ʹ�݂ avec ܹ la pulsation et ݂ la fréquence du circuit. L’oscillateur électrique entre dans 
sa phase de résonnance électrique si son impédance complexe est égale à sa résistance électrique 

et dans cette phase, sa fréquence ݂ prend la valeur ଴݂ appelée fréquence propre. 

 

2.1. Quelle est la nature de l’impédance complexe si le circuit est dans la phase de résonnance ?      

2.2. Etablir l’expression de sa fréquence propre       

2.3. Etablir que le déphasage � est ݊ܽݐ � = ��− భ���      (� est un argument de l’impédance ܼ)              

2.4. Etudier et tracer ݃ sur ]Ͳ ;  +∞[ et en déduire ଵ݂ pour laquelle la réactance est maximale                 

 

 

Situation Problème 1 :  

Le plan complexe est muni du repère orthonormé direct  d’unité graphique 10m. 
 

La cour de la maison de Pierre vérifie l’ensemble (ℋ1) des points M(z) du plan tel que 3 = 8. Pierre 

décide de mettre du gazon sur toute sa cour. 10  2 de gazon coûtent 15 000 francs. Celle de 

Jacques vérifie l’ensemble  (ℋ2) des points M(z) du plan tel que |4  + 4 − 4 √3| = |2 − 2 |. Il 

décide de verser du gravier sur sa cour et un camion de gravier peut recouvrir 314 2. Jacques 

achète le camion de gravier à 70 000 francs. Christophe quant à lui veut entourer sa concession 

avec du fil barbelé en faisant trois tours autour de sa concession. Sa concession vérifie l’ensemble  
(ℋ3) des points M(z) du plan tel que [ 2 + (1 + 6 ) − 10 + 6 ][ 2 + (1 − 6 )  − 10 − 6 ] = 0. Cinq 

mètres de fil barbelé coûtent 6000 francs.    

 

Tâches :  

1°) Combien Christophe dépensera-t-il ?                                                                    

2°) Combien Jacques dépensera-t-il ?                                                                         

3°) Combien Pierre dépensera-t-il ?        
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Situation Problème 2 :                                                                      

L’unité de longueur est le décamètre 

M. IKANGA possède un champ triangulaire dont le sommet A a pour affixe  et les deux autres 

sommets sont les solutions de l’équation complexe :  

Il souhaite sécuriser son terrain par un fil barbelé qui coute 225 FCFA le mètre et dispose de  

42000 FCFA. Son fils Yann élève en classe de Tle D lui dit qu’elle constate que l’angle de sommet 
A mesure  . Son ami M. BELLA lui propose 1.000.000 FCFA pour l’achat de son terrain, M. 
IKANGA lui dit qu’il peut vendre son terrain à 5000 FCFA le mètre carré.   

 

Tâches :  

  1°) L’argent de M. IKANGA sera-t-il suffisant pour couvrir tout son terrain du fil barbelé ?  

  2°) Son fils Yann a-t-elle raison ?   

  3°) M. BELLA peut-il acheter tout le terrain de M. IKANGA ?                                        

 

Situation Problème 3 :  

    A sa mort, un père laisse à chacun de ses trois progénitures une parcelle bornée. Avant sa, 

il a rédigé sur un testament comment chacun des trois devrez retrouver les bornes qui délimite sa 

parcelle. Selon son testament, en considérant les positions des poteaux électriques situer aux points 

O, I et J comme un repère d’un plan complexe, chacun d’eux : Ainé, Cadet et Benjamin, retrouvera 
les affixes des points images bornes qui délimitent sa parcelle en résolvant respectivement les 

équations :  

 

;  

;  

.  
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Tâches :  

1°) Détermine la surface de la parcelle de l’Ainé.    

2°) Détermine la surface de la parcelle du Cadet.    

3°) Détermine la surface de la parcelle du Benjamin.    

 

Situation Problème 4 :    

M. SONNA qui est un chasseur professionnel disposant un équipement de dernière génération 

s’en va dans une réserve pour chasser. L’éco garde lui donne les consignes suivantes : Il ne doit 

que chasser les hérissons, les biches et certains gros oiseaux ; il devra donner 1000 FCFA pour 

chaque biche, 500 FCFA pour chaque oiseau et 750 FCFA pour chaque hérisson tué. Il ne doit pas 

arrêter plus de 10 animaux par espèce, il lui montre le sommet d’un arbre qui représente l’origine 
d’un repère bien défini et deux points ܣ et ܤ avec pour 

coordonnées  en lui disant qu’il ne doit pas chasser en dehors de 

la zone délimitée par les points ܯ d’affixes ܼ vérifiant  sont les affixes des 

points ܣ et ܤ.  

M. SONNA se trouvant sur ce sommet aperçoit une biche au point ܣ. Pour atteindre cet 

animal, il doit positionner son arme de telle sorte que l’angle obtenu avec l’axe des réels soit bien 
précise pour ne pas louper sa cible.  A la sortie de la chasse, on dénombre 74 pattes d’animaux plus 
6 biches et plus 4 oiseaux. Il se voit alors donner une somme de 16 250 FCFA.  

 

Tâches :  

1°) Détermine le nombre d’animaux tués par espèce par M. SONNA.   

2°) Détermine l’angle que M. SONNA doit obtenir pour atteindre cette cible.  

3°) Détermine l’aire que M. SONNA doit effectuer sa chasse.   

 

Situation Problème 5 :  

L’unité de longueur est le décamètre. 

Emmanuel possède trois terrains dont il veut absolument clôturer car il lui est rapporté que des 

personnes mal intentionnées utilisent ces espaces non occupés à des mauvaises fins. Emmanuel 

décide donc d’utiliser le fil barbelé vendu à 3 500 FCFA le rouleau de .  

 Le 1er terrain est formé de tous les points  du plan solution de l’équation  

;  

 Le 2ème terrain quant à lui est formé de tous les points  du plan vérifiant  

;  

 Le 3ème terrain a la forme d’un rectangle dont les dimensions sont les parties réelle et 
imaginaire de la solution à l’équation : .  

Tâches :  

1°) Détermine le montant à dépenser par Emmanuel pour l’achat du fil barbelé devant permettre 
de clôturer le 1er terrain.  
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2°) Détermine le montant à dépenser par Emmanuel pour l’achat du fil barbelé devant permettre 
de clôturer le 2ème terrain.  

3°) Détermine le montant à dépenser par Emmanuel pour l’achat du fil barbelé devant permettre 
de clôturer le 3ème terrain.  

     

Situation Problème 6 :  

 

Lorsqu’un appareil est très consommateur d’énergie électrique, il faut améliorer son facteur 
de puissance permettant ainsi à celui-ci de réduire le courant absorbé. Il est noté �ݏ݋ � et est 

compris entre 0 et 1. David possède un appareil consommateur fonctionnant en régime sinusoïdal 

dont le circuit électrique est un dipôle d’impédance complexe ܼ = ܼ݁௝� . On monte en parallèle un 

condensateur de capacité ܥ avec ce dipôle afin de le rendre moins consommateur. Pour cela, 

l’admittance complexe de l’ensemble noté �ܻ = �ܥ݆ + ଵ� doit être un réel. David souhaite également 

alimenter une charge d’impédance inconnue ܼ� = �� + ݆ܺ� par une source de tension sinusoïdale 

modernisée par sa f.é.m. ݁ሺݐሻ = �݁௝�� et son impédance interne ܼ଴ = �଴ + ݆ܺ଴ pour une puissance � = ��(�) quelle reçoit soit maximale et dans ce cas, on parlera d’adaptation d’impédance � =ଵଶ ܼ� ݅ଶ avec ݅ = �ሺ�ሻ��+�బ. Il est à noter que ݆ est l’imaginaire pur remplaçant ݅. 
 

Tâches : 

 

1. Quelle doit être la capacité du condensateur à utiliser pour que l’appareil consomme moins ?       

2. Quelle doit être l’impédance de la charge pour quelle reçoive une puissance maximale ?               

3. Donner donc l’expression de cette puissance maximale                                        

 

 

 

 

 

 


